

# 开平新闻

## 开平召开上半年经济运行分析会 奋力完成各项目标任务

江门日报讯(记者/严建广) 7月23日,开平市召开2025年上半年经济运行分析会,分析研判上半年经济运行情况,安排部署下一阶段经济工作任务。会议强调,开平全市上下要坚定信心、正视不足,千方百计补欠量、拓增量、挖潜力,奋力完成各项目标任务。开平市委副书记、市长陈小曼主持会议并讲话,市政协主席关耀东,市领导梁毅渝、耿洪波等参加会议。

会上,开平市有关部门分别汇报了上半年经济总体运行和固定资产投资、工业、外贸外贸、消费、税务、用电等情况,并就做好下半年经济工作提出建议。各镇(街)、翠山湖管委会分别汇报上半年经济运行情况,提出下半年工作计划安排。与会开平市领导结合分管领域,就全力抓好下半年经济工作、加快推动经济向上向好进行交流研讨。

会议提出,今年上半年,在开平全市上下的共同努力下,经济运行总体平稳,社会大局保持稳定。各镇(街)、翠山湖管委会、各部门要认真学习习近平经济思想,深入分析、全面准确把握当前开平经济运行形势;对于经济工作、经济指标,既要看短期、也要看中长期,既要看问题、也要看机遇,要把数据分准、分析透,拿出有针对性、有效果的举措,全力以赴做好下半年经济工作。

陈小曼强调,开平市各级、各部门要坚定做好经济工作的信心决心,依托开平优势资源,抢抓各级政策机遇,充分调动各方面积极因素,确保经济持续平稳健康发展。要正视问题和不足,科学分析研判,找准当前工作中的堵点难点,精准施策、靶向发力,把工作做得更扎实、更细致。要坚持存量增量两手抓,做好现有项目、企业的挖潜工作,稳住存量;推动新投产、新开工、新签约项目投资建设,拓展增量。要充分发挥主平台政策优势,加大招商引资力度,切实提高招商引资的精准性和实效性。要强化服务意识,聚焦企业关心关切,解决企业发展难题,持续优化营商环境。

## 开平首宗交通类电子标完成开评标 交易主体实现“零跑腿”

江门日报讯(记者/敖转优)日前,开平市县道X534金北线改建工程施工项目顺利完成开评标。该项目是开平市首宗采用“电子标+远程开标+远程异地评标”方式开展的交通类项目,标志着开平市交通类项目招标投标向全流程电子化迈进。

据悉,该项目依托江门市公共资源交易系统,实现招标公告公示、招标文件发布、投标、开标、评标、异议澄清、文件归档等业务全流程在线办理,相关交易主体实现“零跑腿”。当天上午,该项目各投标人远程在线进行标书解密,参与开标活动;下午,江门市公共资源交易中心开平分中心作为主场,与副场中山市公共资源交易中心同步开展评标工作,评标期间两地专家依托远程音视频系统(粤视会)及江门市建设工程电子辅助开评标系统(交通工程)实现实时交互、文件同步查阅与独立在线评分,有效保障评审的独立性和公正性。该项目日前发出中标通知书,最终以525.9558万元完成交易,节约资金36.7459万元,节约率6.53%。

该项目顺利完成开评标是开平市推进“互联网+公共资源交易”的又一次成功实践,通过招投标电子化,极大提高工作效率,节省资源和交易成本,同时,更好保障交易主体的利益。江门市公共资源交易中心开平分中心相关负责人表示,将持续深化招标投标全流程电子化改革,推动远程异地评标常态化运行,进一步优化公共资源配置效率,为市场主体营造更公平、更高效的营商环境。

## 医生支招防蚊灭蚊 共同守护自身和家人健康

江门日报讯(记者/张华斌)为有效遏制蚊媒传染病传播风险,保障市民健康,开平市自7月23日起启动以防蚊灭蚊为重点的爱国卫生运动,通过清理孳生地、科学消杀等举措降低蚊媒密度,为市民健康保驾护航。

为预防登革热和基孔肯雅热等蚊媒传染病,开平市自7月23日起开展以防蚊灭蚊为重点的爱国卫生运动,通过印发专项通知启动运动周及集中统一行动,组织党员干部下沉一线清理垃圾、孳生地和积水等源头治理,安排专业队伍对蚊媒孳生场所进行精准药物消杀并推广物理生物防治措施,借助多渠道普及防控知识并印发宣传传单,累计完成清理垃圾206.92吨,清除孳生地6702处,清理积水12264处,对244个村(社区)进行成蚊消杀,消杀面积超155万平方米,形成群防群控格局,有效降低蚊媒密度和登革热、基孔肯雅热等蚊媒传染病传播风险。

此外,吕远军特别提醒,基孔肯雅热与登革热均为蚊媒传染病,若有近期佛山顺德等地病例报告接触史,且出现皮疹、关节痛等特征性症状,须高度警惕;若出现发烧、皮疹、关节痛等疑似症状时,切勿自行用药,应立即前往医院发热门诊就诊,做到“早发现、早治疗、早隔离”,避免病情延误。

开平市卫健局相关负责人表示,基孔肯雅热以轻型为主,重症及死亡病例少见,主要发生在老年人、有基础疾病人群。市民要持续做好防蚊灭蚊措施,及时清理家中积水,做好个人防护。若出现疑似症状,应及时就医并配合流行病学调查和防控措施,共同守护自身和家人健康。

## 开平举办群众歌咏比赛 以清澈童声 演绎文明之美

江门日报讯(文/图 记者/李淑珩)近日,由开平市文广旅体局主办,开平市文化馆、长沙街道党群服务中心、长沙街道新时代文明实践所承办的2025年开平市群众性文化系列活动“少儿展风采 歌声颂文明”群众歌咏比赛举行,开平市文化艺术中心二楼小剧场童声嘹亮、掌声如潮。

比赛现场气氛热烈,小朋友们齐聚舞台,身着各具特色的精美服饰,为观众送上《党是太阳我是花》《红红的太阳》《有你才幸福》《国家》《生命有价》《如愿》《小小的梦想》《荔枝颂》等一个个精心编排的节目,以清澈童声演绎文明之美,用歌声讲述关于文明、诚信、友善、勤俭的故事,将社会主义核心价值观以生动、形象的方式传递给每一位观众,赢得现场观众的阵阵热烈掌声。

“比赛不仅为孩子们提供了展示艺术才华的闪亮舞台,更是一次意义深远、生动深刻的精神文明实践课。”开平市文化馆相关负责人表示,活动通过歌咏这种喜闻乐见的形式,巧妙地将文明理念融入美育之中,在孩子们心中播下真善美的种子,展现开平市深化未成年人思想道德建设、涵养时代新风的丰硕成果。



小朋友们为观众送上一个个精心编排的节目,用歌声讲述关于文明、诚信、友善、勤俭的故事。

## “马冈鹅”成为开平第三个国家地理标志证明商标 “千年鹅乡”养出致富鹅



马冈鹅苗孵化中心配备鹅苗孵化机40台,年孵化总量达到400万只,年产值超过1.2亿元。

近日,国家知识产权局正式核准“马冈鹅”地理标志证明商标注册,“马冈鹅”成为继“大沙天露茶”“潭碧冬瓜”之后开平市第三个国家地理标志证明商标,为马冈镇特色农业发展再添“金名片”。

马冈鹅从田间地头的“土特产”升级为市场认可的“金招牌”,凝聚着全镇上下对千年养殖文化的传承与创新。如今,这个承载着“千年鹅乡”美誉的特色品种,在全产业链发展的道路上加速前行。

文/图 江门日报记者 张华斌  
通讯员 卢伟东

### 千年养鹅史

### 养出地理标志“硬底气”

清晨,鹅鸣声在马冈镇乡间此起彼伏,这里的肉鹅养殖历史已近千年。作为“广东四大名鹅”之首,马冈鹅凭借优良品质成为全国名特优新农产品,更被列为江门市六大特色优势农业产业、开平市四大优势农业产业。这片被誉为“千年鹅乡”的土地,先后获得全国“一村一品”示范村镇(肉鹅)、广东省“一村一品一镇一业”专业镇等荣誉,为地理标志证明商标注册奠定了深厚基础。

马冈鹅个体大小适宜,一般在3.75-4.25公斤,是岭南名菜“广东烧鹅”的首选用材。其肉质皮薄肉滑、鲜嫩多汁、肥瘦适中,还具有中医食疗中补虚益气、和胃止渴、祛风湿、防衰老之功效。同时,马冈鹅防疫能力强,养殖时间短,耐粗饲,能很好地适应南方高温高湿气候,这些优良特性成为地理标志证明商标注册的核心支撑。

广东作为肉鹅消费大省,每年消费量达1亿只,其中马冈鹅占全省消费市场的75%。2024年底,马冈全镇马冈鹅出栏量约500万羽,鹅苗出栏量500万对,拥有全国范围内的马冈鹅交易定价权。镇内建成的马冈鹅综合服务中心,用地面积约8000平方米,集鹅苗交易、检疫及研发功能于一体,吸引了江门、阳江、清远以及广西、云南等地的客商前来交易,进一步巩固了马冈镇在全国马冈鹅市场的核心地位。



马冈鹅从田间地头的“土特产”升级为市场认可的“金招牌”。

### 政企协同发力 马冈鹅走向更广阔市场

近年来,在上级部门的支持下,马冈镇加速培育马冈鹅产业重点企业,形成梯次发展的企业矩阵。

其中,广东省华昌马冈鹅有限公司作为全国第一家马冈鹅父母代种鹅场、广东省马冈鹅保种场,拥有大型全自动孵化机9台,鹅舍16间8000多平方米,现存栏种鹅1.8万只,年产鹅苗20万对,年产值达1000多万元。据了解,该公司成功创建全省首个马冈鹅省畜禽遗传资源保种场,并顺利完成马冈鹅全基因组测序,加强种源保护,巩固提升马冈鹅原产地种源优势。开平市吉

丰畜牧有限公司作为开平市重点农业龙头企业,种鹅存栏1.2万只,年产鹅苗15万对,肉鹅存栏量4.5万只,年出栏量16万只,年产值达2500多万元,是马冈镇规模最大的种鹅养殖基地之一。开平市优之名马冈鹅有限公司作为江门市重点农业龙头企业,肉鹅年出栏量超12万只,年产值达1900多万元,建有标准棚舍,配套专业孵化机、初加工场、肉鹅保鲜设备等,初步形成种鹅繁育、肉鹅养殖、主题餐饮、食品开发的“一条龙”发展模式。

在上级部门的指导和支持下,马冈镇积极推动马冈鹅出口工作。2023年,广东省华昌马冈鹅有限公司顺利通过海关出口动物源性食品原料养殖基地备案,成为马冈镇第一个获得马冈鹅出口供货资质的养殖企业。同时,镇属集体企业马冈真味公司对占地面积100亩的乐善马冈鹅养殖场进行收购和升级改造,建设高标准的“马冈优品”马冈鹅出口供货基地,并于2025年1月通过海关出口动物源性食品原料养殖基地备案,为马冈鹅走向更广阔的市场奠定基础。

### 打造品牌 铺就产业振兴共富路

目前,马冈镇内已有与马冈鹅产业紧密相关的家庭农场9家、农业专业合作社37家、农业社会化服务组织200家,该镇还积极探索村集体参与马冈鹅产业的运营机制。

“马冈优品”红丰马冈鹅养殖场就是马冈镇探索的成功实践。“我们这个养殖场是全镇首个集体所有养殖场,由红丰、大布等5个村共同投资建设。”该

养殖场负责人梁日光介绍,在上级部门统筹的120万元乡村振兴专项资金的支持下,建成面积1380平方米的养殖基地,肉鹅年出栏量达3万只。通过“马冈优品”统购直销模式,该养殖场每年为村集体经济带来25万元收入,还为村民提供了就业机会。

养殖户李伯说:“以前没有品牌的时候,肉鹅每公斤只能卖20元,鹅苗每

对15元。自从打造‘马冈优品’品牌和培育地理标志后,肉鹅价格涨到每公斤28元,鹅苗价格每对45元,我养殖马冈鹅一年能多赚不少钱,日子越过越有盼头!”据统计,仅品牌溢价一项,就带动马冈镇养殖户增收超2亿元。2024年以来,马冈镇肉鹅价格持续保持在高位,让养殖户切实感受到品牌打造带来的红利。

### 三产融合 加速全产业链发展

马冈镇以马冈鹅为龙头产品,全力建设全国首个镇级行政区品牌“马冈优品”,并成立开平市马冈镇马冈鹅产业协会,加速打造三产融合的全产业链发展格局。

在第二产业领域,马冈镇开发全镇首个工业园区开平市马冈镇预制菜产业园,规划建设用地43.33公顷(650亩),首期规划建设面积22公顷(330亩),高标准打造集屠宰、冷链储运、预制菜生产、中央大厨房等功能于一体的全国首个以马冈鹅为主题的预制菜产业园。该项目被列入广东省重点建设项目,纳入江门市预制菜产业“一园四区”发展规划。目前,已投入1.2亿元,建设园区污水处理厂、道路、水电气等

基础配套设施,并成功引入投资1.28亿元的共性工厂(屠宰加工、冷库)项目和投资1.3亿元的马冈食品生产加工基地项目。

同时,马冈镇利用上级部门支持的广东省水库移民后期扶持示范项目资金1500万元,盘活闲置学校土地资源,建设马冈镇预制菜研发推广中心,打造集研发、生产、冷藏、展示等功能于一体的马冈镇预制菜生产基地,投产后年产值将达到1.2亿元,成为“马冈优品”产学研结合的重点示范项目。此外,2024年8月,马冈镇鹅孵化中心建设投产,总投资超过400万元,配备鹅苗孵化机40台,年孵化总量达到400万只,年产值超过1.2亿元。

在第三产业领域,马冈镇深入推进“马冈优品”品牌建设,连续三年受邀参加中国品牌日展览,主动对接大湾区市场,与澳门供应商联合会等签订采购协议,并参加首届中国国际(佛山)预制菜产业大会等活动。马冈镇先后荣获第十二届广东现代农业博览会区域公用品牌营销奖、2023年中国畜牧业标志区域公用品牌保护奖·品牌文化奖。

地理标志证明商标的成功注册,为马冈镇产业发展注入新动能。未来,马冈镇将继续以“马冈优品”品牌为引领,依托全产业链优势,让“千年鹅乡”的“金招牌”更加闪亮,为乡村振兴贡献更多“鹅”力量。